
За живота, пътуването и транспорта… 

 

Това е скритото място на този сайт, където няма разписание, няма заповеди, няма 

закъснения. Тук може за няколко минути да поемете въздух, да прочетете нещо 

любопитно, да се посмеете. За кратко. После пак – в реалността!  

Защото – знаете: „Животът е едно пътуване!” Но никой, никога и никъде не е 

казвал, че в разписанието на „пътуването живот” няма спирки за отдих. Без тях 

пътуването не е пътуване, а безконечно юркане. 

Това са вашите три минути, не бъдете юрнати! 

 

 История на автобуса 

 втобу с (съкращение от автомобил + омнибус) в български език е навлязъл най-

вероятно от френски: Autobus през руски    о б  ; в разговорния език често се нарича и 

рейс) се нарича моторно превозно средство за превозване на пътници с повече от 8 

места за сядане без мястото на водача.  

Автобусите с дължина по-малка от 5 m обикновено се наричат микробуси. През 

последните години думата микробус се употребява все по-рядко за сметка на бус, 

минибус и ван. 

Известният на всички ни автобус има сравнително кратка, малко над 220-

годишна история. 

Първият автобус е произведен през 1801 г. от Ричард Тревитик (за него ще разкажем 

по-подробно скоро), а демонстрацията му се е състояла на 24 декември същата година в 

Камборн, Корнуол (Англия). Това била машина с парен двигател, която можела да вози 

8 пътника.  

Първият електрически автобус се появява в Лондон през 1886 г. Той се е движил със 

средна скорост от невероятните за онова време 11 километра в час!  

Първият в света автобус с двигател с вътрешно горене, работещ с бензин, е 

създаден в Германия през 1894 – 1895 години от завода „Benz“. Той побира 8 пътника и 

се е движил по 15-километрово трасе между немските градове Зиген, Нетфен и Дойц.  

В България първият „български“ автобус се появява през 1928 г., когато майстор-

коларят Рачо Вълков Джамбов започва изработването на каросерии в град Орхание, 

днес Ботевград, за нуждите на пътническия превозвач Иван Вълков. Може да се каже, 

че работата на Рачо Джамбов е предвестник и дори родоначалник на известния в 

недалечното минало завод за производство на автобуси „Чавдар” – Ботевград. 
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Българска гордост: Не много отдавна  тина се е возила 

на…”Чавдар”! 

Един от големите успехи на „Чавдар“ в чужбина е свързан с модерния градски автобус 

Чавдар В 13 – 20, представен през 1981 г. Цялостната му концепция е разработена от 

екип с ръководител инж. Златьо Златев.  

Този проект стартира в резултат от един международен конкурс, обявен от общината на 

град Атина за доставката на 200 пътнически автобуса, които да заменят остарелия 

автопарк на града.  

Въпреки силната конкуренция от страна на изявени западни компании, конкурсът е 

спечелен от „Чавдар“, а дизайнът на новия модел, наречен В 13 – 20, е дело на инж. 

Мишев. 

 

 


